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A partir del crecimiento demográfico en Bogotá, la ocupación territorial se intensificó, aumentando la demanda de materiales provenientes de la cuenca del río Teusacá y la ocupación para viviendas de lujo (Camargo, 2001 en Niño 2012). En toda la cuenca se permite el desarrollo de actividades agroindustriales como cultivos, pastoreo, ganadería, cementeras y pasteurizadoras. Dichas dinámicas poblacionales han generado una problemática que se agudiza por el aumento en la ocupación y demanda de tierras. Paralelamente, se reconoce en este territorio un número importante de instituciones educativas públicas y privadas que de manera activa llevan a cabo ejercicios de intervención y sensibilización asociados a procesos de educación ambiental. Así, el ejercicio de investigación propuesto indaga sobre las representaciones sociales que estudiantes vinculados a dos instituciones educativas, establecen sobre el territorio y las relaciones de estas con su identidad y prácticas. 
En consecuencia, se pretende identificar la incidencia que tiene la educación ambiental en las representaciones sociales que construyen los estudiantes sobre el territorio, planteando tres objetivos: 1. Indagar las representaciones sociales de estudiantes de las instituciones educativas asentadas en la cuenca del río Teusacá sobre el territorio. 2. Establecer la tipología de las representaciones sociales (Hegemónicas, Polémicas y Emancipadas), sobre territorio de estudiantes de dos instituciones educativas asentadas en la cuenca del río Teusacá y 3. Dilucidar cuáles categorías presentes en la representación sociales de territorio se relacionan con las prácticas ambientales de los estudiantes. 
Para la recopilación de información, se diseñaron tres instrumentos. El primero permitió la caracterización de la institución y de la población (formato de caracterización). Por otro lado, la entrevista, el rastreo de dibujos y soportes gráficos posibilitaron el levantamiento de la información con los niños. Para fortalecer lo anterior, se desarrolló un ejercicio de acompañamiento (no intervención) frente a  procesos de observación de los niños con relación a los procesos ecológicos, biológicos y sociales que se presentan en el territorio.

Finalmente, para el análisis de la información, se utilizó como herramienta Atlas Ti, programa mediante el cual se definieron unidades de análisis susceptibles al trabajo desde categorías y subcategorías creando relaciones semánticas que expresan determinados indicadores y se transforman en el corpus de la presente investigación.

De esta manera, las conclusiones se instauran desde perspectivas como: las posibilidades que el concepto de representaciones sociales ofrece y su relevancia en la construcción de identidad y las dinámicas escolares; la identificación, en el marco de tres tipos de representación, los significados, posturas, conductas y actitudes en relación al concepto de territorio en los estudiantes; la relación de los procesos de migración urbano -rural, con las percepciones de los estudiantes frente al territorio y finalmente, recomendaciones de carácter propositivo frente a los resultados con las comunidades académicas, en donde se resaltan aspectos como, la similitud en cuanto a representaciones hegemónicas entre instituciones, la representación de territorio asumido como sistema sin participación y responsabilidades del individuo que las concibe y pensarse la transformación de la óptica de los maestros frente a la responsabilidad de este tipo de proyectos ambientales escolares.
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