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Fotografía y cartografía social: co-producir el territorio a través del lenguaje visual
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Revelando Barrios es un proyecto de Fotografía Social que se desarrolla en la comuna 8 de Medellín (Colombia), cuyo objetivo es acercar a niñas y niños a la fotografía como recurso y medio para identificar, visibilizar, contar y difundir las realidades de barrios y sectores históricamente afectados por el conflicto armado y social. Para ello, el proyecto ha tomado como punto de partida métodos y técnicas propias de la Investigación Acción Participativa (IAP) como la fotografía social y las cartografías sociales. 
La exploración de la cartografía social como metodología para co-producir un relato del barrio desde la mirada de las niñas y niños,  se convierte en un dispositivo decisivo para el proyecto. El desarrollo de la técnica  ha representado un desafío, en tanto ha implicado comprender cómo se avanza en la materialización de la construcción colectiva, participativa y horizontal, es decir, cómo se desconfigura el rol del facilitador y se establecen estrategias para que sean quienes participan quienes definan las categorías, convenciones y lugares desde los que darán sentido al barrio y a las representaciones que de éste tienen. 
El resultado posibilita que el punto de referencia desde el cual ha sido interpretado tradicionalmente el barrio sea ampliado y por ende se creen otras miradas posibles, fundamentadas en la relación subjetiva que el niño y niña tiene al poner en relación su territorio más próximo (su cuerpo) y el barrio, dando un lugar al relato propio y sensible y a nuevas epistemes,  que se expresan posteriormente a través de las fotografías logradas, mediante el recorrido barrial. 
En este orden de ideas, la fotografía social como método innovador del proyecto Revelando Barrios establece un entramado de posibilidades generadas a partir de la “re-presentación del barrio” que emergen al recorrerlo con cámara en mano y se materializan a través de imágenes. Así pues, es posible definir la fotografía social como un método que tiende puentes entre la memoria, el territorio y el sujeto que la hace posible.
En cuanto a la fotografía social, dado el contexto de la Comuna 8 de Medellín, las imágenes y los relatos hegemónicos que se han construido de este territorio,  reproducen el imaginario generalizado de que en la comuna solo habita el crimen y la violencia. En contra propuesta, la fotografía social se convierte en una herramienta investigativa para co producir saberes y relatos alternos sobre el territorio y sus memorias a partir de la mirada de los niños y las niñas, quienes se atreven a ver el barrio desde lugares distintos a la tristeza, la violencia y la pobreza.  
El resultado de estas acciones es evidente en sus  fotografías, formas innovadoras de producir conocimiento y que aportan a nuevas comprensiones de lo que se entiende por territorio y otras maneras de construir memoria. Nuevas re-presentaciones visuales de sus barrios que aportan a decolonizar comprensiones hegemónicas de lo que es un territorio en el sur (o en la periferia).

Así pues la fotografía social como método desencadena no sólo formas de recuperación de la memoria, sino de apropiación territorial y configuración de sujetos críticos. 
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