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En este evento tenemos la intención de presentar la investigación titulada Aproximaciones a la comprensión de los procesos de construcción identitaria en la educación inicial, que tuvo como objetivo comprender como los niños y niñas de 4 y 5 años pertenecientes a cuatro instituciones educativas distritales de la ciudad de Bogotá, Colombia, construyen sus procesos identitarios a través del intercambio de experiencias culturales con padres de familia, docentes y pares. 

La coyuntura en la que se encuentra actualmente Colombia enmarcada por un proceso de paz y  postacuerdo, evidencia la importancia de la educación. Es vital fortalecer desde la educación los principios de una convivencia pacífica entre los distintos colectivos sociales, que permitan reconocer y comprender que existen múltiples formas de ser y participar en el contexto sociocultural. Dicha función social demanda que los maestros asuman reflexiva y críticamente su práctica pedagógica.

De acuerdo con lo anterior, abordar las infancias y los procesos de construcción identitaria como objeto de estudio, se convierte en una oportunidad en el campo educativo e investigativo, en la medida que se contribuye a una comprensión más amplia de los procesos pedagógicos desde la perspectiva de los niños como sujetos de su propio aprendizaje, al partir desde sus posibilidades, en el marco del diálogo de saberes y sentires culturales, en donde se reconoce que la identidad propia se configura en la relación con otras identidades.
Al reflexionar sobre las prácticas pedagógicas, se comprende la escuela como una institución social promotora de espacios participativos y democráticos, en donde se da lugar a las voces y agencia de los niños, se resalta la importancia de las familias dentro de los procesos formativos, como los primeros constructores de procesos culturales e identitarios.
 

Metodológicamente esta investigación se enmarcó desde un enfoque crítico-social, en busca de favorecer la participación social y la reflexión crítica de las prácticas pedagógicas que se realizan en la escuela; se orientó al reconocimiento y la convergencia de múltiples saberes culturales, propios de los niños, su núcleo familiar y el contexto donde se desarrollan.


El método empleado en este estudio es  la investigación- acción, ya que emerge una necesidad de cambio en el proceso educativo, orientada a cualificar los canales de comunicación entre el contexto escolar y el contexto familiar, al tiempo que se transforman las prácticas educativas desde apuestas metodológicas que empoderan a los docentes  e integran las necesidades e intereses de los actores participantes. 

A partir del diseño y aplicación de un proyecto de aula denominado Quién soy, quién eres, juntos construimos saberes, se desarrollaron experiencias culturales en el contexto escolar, en torno a la exploración de saberes cotidianos y tradiciones colectivas de la población infantil y sus familias, en donde se dio lugar a la participación de los niños como sujetos políticos, en tanto se comprende que sus diferentes formas de lenguaje, sus intereses y saberes construidos sobre su realidad son importantes dentro del núcleo social, en donde los mismos actores van configurando la comprensión del otro luego de los procesos de interrelación, Giménez (1997).
