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Resumen: 


Desde el año 2012 venimos activando experiencias de Investigación Acción Participativa (IAP) con niñxs en la escuela primaria Jorge Raúl Recalde de la ciudad de Córdoba (Ver Gómez, 2014, 2015, 2018, entre otros[footnoteRef:1]). Entre cada uno de estos itinerarios andados hemos llegado a considerar que quizás no se pueda realizar un proceso de IAP en la escuela y con niñxs si no se prioriza una primera fase de trabajo desde la escucha a la participación, creando situaciones de escucha en el aula en particular o en la escuela en general desde las cuales reflexionar tanto con lxs niñxs como con lxs docentes acerca de, al menos, cómo esta apertura modifica las formas de estar juntxs y qué prácticas adultocéntricas lo inhabilitan.  [1:  Pedimos disculpas por la extrema auto-referencialidad pero consideramos pertinente, para un resumen de 500 palabras, referir a estos trabajos donde se encuentran debidamente citados los referentes teórico-metodológicos con los que venimos elaborando los dispositivos de Investigación Acción Participativa con niñxs. ] 

En este recorrido hemos ido habitando un rol de investigadora que colabora con la escuela y de seño-tallerista-investigadora. Hemos creado y desplegado dispositivos diversos para investigar con lxs niñxs la historia y la realidad barrial que lxs atraviesa así como diversos talleres de reflexión y formación con las docentes y directivxs acerca de los paradigmas de la participación y el protagonismo de niñxs, hemos acompañado diversas instancias de construcción de actividades co creadas entre maestras y niñxs así como asambleas de niñxs en la escuela.
En este trabajo nos interesa abordar ciertos nudos centrales de la investigación participativa con niñxs que hemos ido atravesando, pensando y que también suscitan momentos de desorientación intrínsecos en el devenir del hacer con otrxs-juntxs:
-la construcción de cartografías de sentido en acción  (Gómez, 2014) como dispositivo para dialogar sentidos sobre el proceso de investigación con los grupos involucrados (niñxs, docentes y directivxs);
-ser seño investigadora y ser niñxs historiadores-investigadores, los desafíos del intercambio de saberes y el respeto a la  apropiación creativa de lxs niñxs;
-los aprendizajes en torno a la participación de lxs niñxs en la Investigación Acción, el gran desafío de deslindar formas, roles, etapas diferenciadas y los riesgos de caer en formas manipulatorias. 
Uno de los ejes transversales sobre los que apuntaremos remite a las formas mediante las cuales intentamos, con muchos fracasos, generar instancias colectivas de toma de decisiones sobre el transcurso de la investigación acción con lxs niñxs, lo cual nos lleva a repensar no solo los dispositivos que utilizamos como mediadoras sino a deslindar diferentes modalidades de participación entre la colaboración, el pensar juntxs, el hacer juntxs y el decidir juntxs lo que haremos. El desafío que nos inquieta vitalmente remite a pensar una ética en este tipo de investigaciones que, entre otras cuestiones, implica repensarnos como adultas en relaciones de poder que siempre son asimétricas con los niñxs (particularmente en la institución escolar) pero en las que podemos, quizás, buscar una simetría ética al decir de Bustelo (2016).
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